

процесса (освидетельствование на состояние алкогольного опьянения, медицинское освидетельствование на состояние опьянения). В КоАП некоторых государств включены, наряду с рассматриваемыми мерами, также административно-предупредительные меры (досмотр) и меры пресечения (временный запрет деятельности). КоАП Республики Беларусь более полно урегулировал основания и порядок применения каждой меры, в сравнении с кодексами других государств.

ОСНОВАНИЯ И ЦЕЛИ ОГРАНИЧЕНИЯ ПРАВА НА СВОБОДУ ПЕРЕДВИЖЕНИЯ

Е. В. Какоткина (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. Л. А. Краснобаева,

канд. юр. наук, доцент

Свобода передвижения является одним из неотъемлемых элементов правового статуса личности в современном демократическом государстве. Однако задачи, которые решаются государством, нередко требуют ограничения этой свободы для достижения общесоциальных целей. В настоящее время отсутствует понятие оснований ограничения права на свободу передвижения. Можно предложить следующее понятие: основания ограничения права на свободу передвижения – это такие обстоятельства, с наступлением которых законодательство связывает установление определенных ограничений, как временных, так и постоянных на осуществление свободы передвижения в целях, определенных законодательством Республики Беларусь.

Граждане Республики Беларусь имеют право свободно передвигаться и выбирать место жительства в пределах Республики Беларусь, покинуть ее и беспрепятственно возвращаться обратно. Это право провозглашено в ст. 30 Конституции Республики Беларусь. Однако указанная статья, предоставляющая право, одновременно и ограничивает его, сужая круг субъектов до граждан Республики Беларусь.

Ограничение прав и свобод личности допускается только в случаях, предусмотренных Законом. Следовательно, ограничение прав и свобод возможно. Однако право на свободу передвижения может быть не только ограничено, но и приостановлено в условиях чрезвычайного или военного положения. Так, например, в Законе Республики Беларусь «О военном положении» одной из мер по обеспечению режима военного положения является установление ограничений на свободу передвижения по территории Республики Беларусь.

Ограничения прав и свобод могут быть обусловлены особым правовым режимом территории, на которой он присущ постоянно. Так, в зоне эвакуации или отчуждения на основании ст. 21 Закона запрещается постоянное проживание населения, несанкционированное пребывание людей. Ограничения конституционной свободы передвижения можно классифицировать по: 1) субъектному признаку; 2) целям наложения; 3) времени действия; 4) легитимности: правомерные и неправомерные.

Необходимо отметить, что новый Закон «О порядке выезда из Республики Беларусь и въезда в Республику Беларусь граждан Республики Беларусь», который вступил в силу 26 марта 2010 года, внес большое количество новшеств, но в то же время механизм ограничения права на свободу передвижения остался недостаточно проработанным. Так, в Законе говорится о том, что право на свободу передвижения может быть временно ограничено, однако ничего не говорится о том, что право на свободу передвижения может быть и приостановлено. В Законе содержится статья, в которой определен перечень оснований для временного ограничения права граждан на выезд из Республики Беларусь, но не имеется статей, посвященных постоянному, временному ограничению права на свободу передвижения граждан Республики Беларусь в соответствии с законодательством Республики Беларусь. То есть, основания ограничения права на свободу передвижения не регламентированы в каком-то

одном законодательном акте. Они содержатся в различных законодательных актах, поэтому необходимо систематизировать эти основания и внести их в один законодательный акт. Мы считаем, что этим законодательным актом должен быть Закон «О порядке выезда из Республики Беларусь и въезда в Республику Беларусь граждан Республики Беларусь».

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ БОРЬБЫ С ТОРГОВЛЕЙ ДЕТЬМИ

Е. А. Календа (УО «ГТУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. Л. А. Краснобаева,

канд. юр. наук, доцент

Торговля детьми – явление, которое существует уже долгие годы и продолжает распространяться по всем континентам и культурным сообществам. По данным Детского фонда Организации Объединенных Наций ежегодно более 1,2 миллиона детей вовлечено в траффинг. Международное законодательство рассматривает торговлю детьми как преступление, состоящее в перемещении детей и их эксплуатации. Перемещение может быть добровольным или принудительным, через границы или внутри одной страны; эксплуатация может осуществляться в различных формах: в виде труда, проституции, порнографии, для использования в вооруженных конфликтах. В уголовно-правовом аспекте торговля детьми представляет собой не простую разновидность торговли людьми. Различия связаны в первую очередь с объектом посягательства. Непосредственным объектом торговли детьми являются общественные отношения, обеспечивающие жизнь, здоровье (физическое и психическое), личную безопасность и интересы несовершеннолетнего на получение полноценного воспитания, образования.

Бороться с данной проблемой возможно только объединив усилия государств, международных организаций и общества в целом. Республика Беларусь активно выступает на международной арене с предложениями о координации международных усилий по противодействию торговле людьми, особенно женщинами и детьми. На 61-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций принята белорусская резолюция «Улучшение координации усилий по борьбе с торговлей людьми». Под патронажем Беларуси проведены международные конференции по проблемам борьбы с торговлей людьми в гг. Минске и Нью-Йорке.

Принятые в Республике Беларусь меры по противодействию торговле людьми, в том числе реализация Государственной программы комплексных мер по противодействию торговле людьми и распространению проституции на 2002–2007 годы, позволили заметно повысить эффективность противодействия современной работоторговле и обеспечить безопасность населения страны. Так, по данным, предоставленным Представительством Международной организации по миграции в Республике Беларусь, в течение 2003 г. зарегистрировано 347 преступлений, связанных с содержанием притона, сводничеством, сутенерством, в 2004 – 331, в 2005 – 107, 2006 – только 50. Количество несовершеннолетних, вовлеченных в порнографию, за 2005–2009 годы составляет 109 несовершеннолетних. Процент данных преступлений также сокращается: за 2008 год количество фактов изготовления детской порнографии составляет 71, за 2009 год – 22.

Необходимость проведения дальнейшей эффективной государственной политики, направленной на борьбу с аномалией XXI века, обусловила принятие новой Государственной программы противодействия торговле людьми, нелегальной миграции и связанным с ними противоправным деяниям на 2008–2010 годы.